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UNIÓS ÉS MAGYAR AGRÁRSTATISZTIKAI INFORMÁCIÓS RENDSZER: A 
HARMONIZÁCIÓ KÉRDÉSEI

HORVÁTH JÓZSEF dr.

ÖSSZEFOGLALÁS

Az agrárstatisztikai információs rendszer egyaránt integráns része a statisztikai és 
az agrárinformációs rendszernek is. Napjaink magyar agrárstatisztikájának változá
sa, fejlődése négy fő tényező hatásának eredőjeként értelmezhető: a statisztika mint 
tudomány fejlődése, a mezőgazdaság változása, a hazai adatfelhasználók igénye, illet
ve a nemzetközi kötelezettségekből fakadó elvárások. A magyar agrárstatisztikában a 
rendszerváltással kezdődően egy gyökeres átalakulási folyamat vette kezdetét, amely 
még ma is tart. A mozgatórugót a 90-es évek első felében a rendszerváltásból követke
ző társadalmi, gazdasági változások jelentették, majd az EU társulási szerződés alá
írása után az uniós követelmények kaptak kitüntetett szerepet. Az agrárstatisztikai 
információs rendszernek két kulcsszervezete van az Unióban, mindegyik a Bizottság 
ún. főigazgatósága. Az egyik a Mezőgazdasági Főigazgatóság (DG Agri), a másik a 
közösség statisztikai hivatala, az Eurostat. Ez utóbbi kompetenciájába tartozik a szű
kebben értelmezett agrárstatisztika, melynek moduljai három fő csoportba sorolhatók 
(mezőgazdaság strukturális kérdéseinek statisztikája, termelési statisztikák, 
agromonetáris statisztikák). Egyes modulok esetében (pl. termelési statisztikák) csak 
kisebb feladatot jelentett a harmonizálás, míg másoknál (gazdaságtipológia, farm 
adatbázis, ültetvénystatisztika, munkaerő-felhasználás, mezőgazdasági háztartások 
jövedelme stb.) lényegesen nagyobb erőfeszítéssel járt/jár, és néhány -  korábban Ma
gyarországon nem létező -  statisztikát is meg kellett honosítani. Mára az egyes agrár
statisztikai modulok harmonizációja jórészt megvalósult, mégpedig úgy, hogy sokhe
lyütt -  és ez nagyon fontos -  a nemzeti sajátosságok megjelenítése is megtörtént, bár e 
vonatkozásban a belépés után is lesz tennivaló.

AZ AGRÁRSTATISZTIKAI 
INFORMÁCIÓS RENDSZER FOGALMA

A dolgozat az agrárstatisztikai infor
mációs rendszert vizsgálja, amely -  néze
tem szerint -  két nagyobb halmaz metsze
teként (közös részeként) értelmezhető, ahol 
az egyik halmaz az agrárinformációs rend
szer, a másik pedig a statisztikai informáci
ós rendszer elemeit tartalmazza, azaz az

agrárstatisztikai információs rendszer egya
ránt alrendszere a statisztikai információs 
és az agrárinformációs rendszernek.

Az agrárstatisztikai információs rend
szer részhalmazának van egy sajátossága: 
az agrárinformációs rendszer halmazán 
belül olyannak kell tekintenünk, mint 
amelynek a határai bizonytalanok, és így 
körvonalait nehéz (vagy inkább lehetetlen) 
egyértelműen rögzíteni. A statisztikai in
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formáció rendszeren belüli határ ellenben 
viszonylag jól kijelölhető, hiszen a statisz
tikának elemi érdeke, hogy az egyes tevé
kenységeket lehetőleg egyértelműen elkü
lönítse. Erre szolgálnak a különböző sta
tisztikai osztályozások, nómenklatúrák (pl. 
TEÁOR). Kétségtelenül vannak bonyolul
tabb esetek is, ilyennek tekinthető a Mező- 
gazdasági Számlák versus Nemzeti Szám
lák esete, vagy a mezőgazdasági munkaerő 
statisztikája, de a statisztika ezekben az 
esetekben is egyértelmű lehatárolásra tö
rekszik. (Pl. a Nemzeti és a Mezőgazdasági 
Számlák közé ún. „bridge table”-t, áthidaló 
táblázatot illeszt.) Az agrárinformációs 
rendszer különböző -  statisztikával kap

csolatban álló -  alrendszerei esetében vagy 
nem dönthető el egyértelműen, hogy hol 
húzódik a statisztikainak tekinthető és a 
nem statisztikai rendszerelemek közti határ, 
vagy (és lehet, hogy ez a gyakoribb eset) 
indifferens a határ kijelölése. Értelmezé
semben az agrárstatisztikai információs 
rendszer egy atipikus „fuzzy set”, olyan, 
amely -  az előzőekben említettek miatt -  
„féloldalas”. A metszet ezen részébe eső, 
általam vizsgált elemek pl. Tesztüzemi 
Rendszer, Piaci Információs rendszer stb. 
tagsági értékei az agrárinformációs rend
szerhez jelentősen nagyobbak, mint a sta
tisztikai információs rendszerhez. (Lásd: 1. 
ábra.)

1. ábra
Az agrárstatisztikai információs rendszer

AZ UNIÓS AGRÁRSTATISZTIKAI 
INFORMÁCIÓS RENDSZER

Köztudott, hogy a Közös Agrárpolitika 
(KAP) hatalmas összegeket emészt fel, az

Unió költségvetésének nagyjából felét. 
Természetesnek tekinthető, hogy fenntartá
sa, működtetése nagyon kiterjedt és részle
tekbe menően szabályozott információs 
rendszer „üzemben tartását” feltételezi.
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Ezen információs rendszernek két kulcs
szervezete van az Unióban, mindegyik a 
Bizottság ún. Főigazgatósága. Az egyik a 
Mezőgazdasági Főigazgatóság (Agriculture 
Directorate General= DG Agri), a másik a 
közösség statisztikai hivatala, az Eurostat. 
A DG Agri szakigazgatási feladatokat lát 
el, és mint ilyen, az agrárinformációk -  
ezen belül az agrárstatisztikai információk 
-  legnagyobb „megrendelője” és egyben 
„fogyasztója” is. A szükséges agrárstatisz
tikai információkat az Eurostat-tól kapja, 
míg az agrárinformációs rendszerbe tartozó 
egyéb információk közvetlenül a tagor
szágokból érkeznek. (Ezek döntő részben 
operatív célokat szolgálnak.)

A „hivatalos” statisztikai információk a 
Mezőgazdasági Főigazgatósághoz kizáró
lag az Eurostat-on keresztül jutnak, amely 
mintegy ’’hitelesíti” a nemzeti adatszolgál
tató szervezetek (statisztikai hivatalok, 
mezőgazdasági minisztériumok) adatait.
A DG Agri (közvetve a Bizottság) agrár
statisztikával szemben támasztott igényei a 
következők:

- Különböző statisztikák kellenek az 
uniós piacok elemzéséhez, hogy számszerű
síthetők legyenek az agrárpolitikai intézke
dések hatásai, illetve, hogy lehetővé váljék 
a KAP változó körülményekhez való hoz
záigazítása.

- Fontos igényt jelent a piacszabályo
zási intézkedések agrárstatisztikai oldalról 
történő megalapozása.

- Statisztikai adatok kellenek az uniós 
agrárszektor szerkezeti változásainak nyo
mon követéséhez, abból a célból, hogy 
megfelelő politikát tudjanak kidolgozni, 
illetve e politika hatásosságát, eredményeit 
mérni lehessen.

- Statisztikai adatokon alapul az uniós 
agrárszektor ökonometriai modellezése, a 
különböző agrárintézkedések hatáselemzé
se, és uniós költségvetési hatásainak vizs
gálata.

- Statisztikákkal kell megalapozni és 
támogatni az Unió agráriumának külkap-

csolatait (nem csak agrár-külkereskede
lemről van itt szó).

Az Unió agrárstatisztikai információs 
rendszere két fő részből áll:

1. A szűken értelmezett Agrárstatisztika 
(mely az Eurostat kompetenciájába tarto
zik) és három alapon nyugszik:

• A mezőgazdaság és erdészet struktu
rális kérdéseinek statisztikája: ide tartoznak 
azok a modulok, amelyek a gazdaságszer
kezeti felvételekre, a farm adatbázisra és 
tipológiára, a szőlő- és gyümölcsös terüle
tek megfigyelésére, az erdészeti statisztiká
ra vonatkoznak.

• Termelési statisztikák: ide tartoznak 
a földhasználatra, a növénytermelésre, az 
állattenyésztésre, halászatra vonatkozó 
statisztikák.

• Agromonetáris statisztikák: ide pe
dig olyan rendszerelemek tartoznak, mint a 
mezőgazdasági számlák rendszere, a mun
kaerő, az árstatisztika, a mezőgazdasági 
háztartások jövedelmének statisztikája, a 
mezőgazdasági szektormodellek.

Az Eurostat időről-időre összeállítja azt a re
ferenciadokumentumot, amelyet az „acquis”-ból 
vezet le, és a közösségi statisztikára vonatkozó
an gyűjti össze, valamint rendszerezi benne 
(tematikusán) a feladatokat. E dokumentum 
neve: Statistical Requirements Compendium. 
Ebben a statisztikai feladatok szakstatisztikán
ként „fejezet ’-ekbe vannak sorolva, a fejezete
ken belül „témák”-ra, azokon belül pedig „mo
dul”-okra osztva. A mezőgazdasági statisztika 9 
„témára” és ezen belül 26 „modulra” van fel
osztva.

2. Agrárstatisztikával kapcsolatban álló 
agrárinformációs alrendszerek, melyek 
nem sorolhatók az agrárstatisztika foga
lomkörébe, csak érintkezési felületeik, 
közös részeik vannak. (Lásd: 1. ábra.) A 
kapcsolódás azon alapul, hogy ezek az 
információs alrendszerek részben statiszti
kai információkkal is operálnak (gyűjtenek, 
illetve felhasználják azokat), és/vagy az 1. 
pont alatt felsorolt statisztikák előállításá
hoz van szükség az innen származó infor
mációkra. Ezen alrendszerek a DG Agri



felügyeletével, irányításával működnek. A 
teljesség igénye nélkül néhány fontosabb:

• Piaci Információs Rendszer (Market 
Information System)

• Tesztüzemi Rendszer (Farm 
Accountancy Data Network),

• Integrált Irányítási és Ellenőrző 
Rendszer (Integrated Administration and 
Controll System)

Az Unióban a különböző statisztikai te
rületek és adatgyűjtések jelentős részét 
magas szintű -  a Közösség különböző 
intézményei által alkotott -  jogszabályok: 
rendeletek (regulation), irányelvek 
(directive), határozatok (decision) szabá
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lyozzák. Ezen túlmenően azonban vannak 
olyan területek, amelyeket e jogforrások 
nem teljes mértékben fednek le, ilyennek 
tekinthető a statisztika is (pl. a mezőgazda- 
sági statisztikai adatgyűjtések mintegy fele 
ilyen). Ezt a „hiányosságot” az Eurostat és 
a tagállamok között kötött ún. „gentlemen’s 
agreement”-ék. (GA), azaz megállapodások 
segítségével küszöbölik ki, ami praktikusan 
annyit jelent, hogy az Eurostat megállapo
dást köt a tagországokkal a kérdéses adat
szolgáltatásról.

(A magyar és uniós agrárstatisztika 
kapcsolati hálóját a 2. ábra mutatja be.)

2. ábra

Az agrárstatisztika kapcsolati hálója

GAZDÁLKODÁS, XLVII. évfolyam 6. sz.
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A MAGYAR AGRÁRSTATISZTIKA
HELYZETE A HARMONIZÁCIÓS 

FOLYAMAT KEZDETEKOR

Napjaink magyar agrárstatisztikájának 
változása, fejlődése -  nézetem szerint -  
több tényező hatásának eredőjeként értel
mezhető.

Az egyik ilyen tényező a statisztika, 
mint tudomány fejlődése, új adatgyűjtési 
módszerek alkalmazása, az informatika 
egyre erőteljesebb térnyerésével párhuza
mosan fejlődő adatfeldolgozási, elemzési, 
tájékoztatási technikák agrárstatisztikai 
alkalmazása.

A másik tényező a mezőgazdaság ál
landó változása, (és ez a változás gyakran 
nem a gazdasági racionalitás mentén zaj
lik), amelynek statisztikai eszközökkel 
történő nyomon követése, leképezése szin
tén megköveteli az agrárstatisztikai rend
szer folyamatos változását/változtatását.

A harmadik tényezőt a „belső”, tehát 
hazai felhasználók agrárstatisztikai igénye, 
illetve annak változása jelenti, míg a ne
gyedik tényezőt a „külső”, tehát nemzetkö
zi kapcsolatokból, kötelezettségekből faka
dó elvárások jelentik, melyek közt messze 
kiemelkedő jelentőséggel rendelkeznek az 
Európai Uniósok.

A magyar statisztikai (s benne az agrár
statisztikai) rendszer a 90-es évtized első 
felében, a rendszerváltással kezdődően, 
gyökeres átalakuláson ment át. A háttérben 
az alábbi folyamatok játszottak döntő sze
repet:

• A társadalmi-gazdasági változások 
következtében jelentősen átalakult a sta
tisztikai információkat felhasználók struk
túrája, az adatigények mennyisége és ösz- 
szetettsége jelentősen bővült, nőtt a kül
földről jelentkező információigény is.

• A változások következtében új fel
használói igények születtek, erre reagálva 
korábban nem létező, új statisztikákat kel
lett bevezetni.

• A gazdaság gyökeres átalakulása a 
gazdaságstatisztika területén praktikusan 
válsághelyzetet okozott, hiszen robbanás
szerűen gyarapodott a gazdaság szereplői
nek száma, a kisszervezetek súlya jelentő
sen megnőtt, miközben az adatszolgáltatási 
hajlandóság drámaian visszaesett. A koráb
bi -  zömében teljes körű megfigyelésre 
alapozott -  gazdaságstatisztikai módszere
ket, adatgyűjtési technikákat viszonylag 
nagyon rövid idő alatt ki kellett váltani a 
reprezentatív technikákat alkalmazó meto
dikákkal. Az agrárstatisztikában az un. 
„szocialista nagyüzemi mezőgazdaság”,
azaz a termelőszövetkezetek és állami 
gazdaságok a mezőgazdasági termelés
döntő részét produkálták a rendszerváltás 
előtt. Számuk a 80-as évek végén sem érte 
el az 1400-at, így teljes körű statisztikai 
megfigyelésük viszonylag könnyen meg
oldható volt. A bizonyos ágazatokban (pl. 
állati termékek, kertészet stb.) jelentős 
kistermelés megfigyelése sem jelentett
gondot, hiszen az ún. „háztáji” és kisüzemi 
termelés jórészt a nagyüzemek „integráci
ójában” folyt. A rendszerváltást követően 
ez az üzemi rendszer megbomlott, átala
kult, a termelés koncentrációja lényegesen 
csökkent, a megfigyelendő egységek száma 
a korábbi többszörösére nőtt, így itt is a 
reprezentatív technikák alkalmazása jelen
tett megoldást.

• A változások okozta társadalmi- 
gazdasági feszültségek jelentősen megnö
velték az igényeket az egyes kormányzati 
intézkedések hatásainak, hatásmechaniz
musának ismerete iránt, amelyeket nem, 
vagy alig tudott a statisztika kielégíteni.

• Az EU társulási szerződés aláírása 
után a statisztikai rendszer gyors átalakítá
sa, uniós harmonizációja a csatlakozással 
kapcsolatos fontos kötelezettségek közé is 
bekerült.

Ezen áttekintés arra próbál utalni, hogy 
ha nem kerül sor uniós csatlakozásunkra, a 
magyar statisztikai rendszert akkor is vi
szonylag rövid idő alatt jelentősen át kell
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alakítani. (Ez a megállapítás nem minden 
statisztikai területre vonatkozik egyaránt, 
hiszen pl. a demográfiát sokkal kevésbé 
érintették a rendszerváltással járó folya
matok, mint az agrárstatisztikát.)

A HARMONIZÁCIÓ FOLYAMATA

A magyar hivatalos statisztikai szolgá
latnak -  és benne a KSH-nak -  már a rend
szerváltás előtt is voltak ugyan kapcsolatai 
az Eurostattal, de e kapcsolatok formalizá
lása 1994-ben történt meg, amikor a KSH 
és az Eurostat aláírtak egy ún. „Közös 
Nyilatkozatot”, amely az együttműködés 
kereteit volt hivatva meghatározni. Ekkor a 
KSH kidolgozta a statisztikai munka 2000- 
íg szóló fejlesztési irányaira vonatkozó 
stratégiáját, amelyet a Kormány és az Unió 
is jóváhagyott. E dokumentum „prioritási” 
sorba rendezte az elvégzendő feladatokat. 
Ebben a mezőgazdaságot érintően min
dössze az szerepel, hogy 1994 őszén egy 
gazdaságszerkezeti összeírást kell végre
hajtani, amely megalapozza az új agrársta
tisztikai rendszert. (Ennek lényege, hogy a 
teljes körű megfigyelésre alapozva egy 
gazdaságmérethez igazodó, differenciált 
megfigyelési szisztémát kell bevezetni, 
melyben a mintába kerülés valószínűsége a 
gazdaságmérettel összefüggésben nő.)

A KSH 1996-ban előterjesztést készített 
a Kormány részére, „A statisztikai rendszer 
harmonizációjának időszerű feladataidról. 
Ebben -  egyebek mellett -  megállapítja, 
hogy, bár a statisztikai munka irányait
2000-ig megszabó feladatterv alapjaiban 
történő megváltoztatására nincs szükség, az 
időközben bekövetkezett változások 
(OECD taggá válás, EU kérdőív kitöltése, 
EU közeledési folyamat gyorsulása stb.) a 
prioritási rendben változtatásokat indokol
nak, elsősorban az EU igényeknek megfe
lelően. E dokumentumban a kiemelten 
kezelendő területek között jelenik meg az 
agrárstatisztika. Ebben az a felismerés

tükröződött, hogy a magyar agrárstatiszti
kai rendszer kevéssé harmonizál az uniós
sal, és hogy a harmonizációhoz jelentős 
feladatok megoldására van szükség.

A KSH-ban 1997-ben áttekintették az 
Unió agrárstatisztikai információs rendsze
rét, és meghatározták az elvégzendő fela
datokat. Ezután került sor a statisztikai 
fejezet uniós átvilágítására (screening), 
melyet követően a legfontosabb teendőket 
a következők szerint jelölték ki:

- Teljes körű mezőgazdasági össze
írás végrehajtása, nem később, mint 2000- 
ben.

- A gazdaságregiszter továbbfejlesz
tése.

- A hazai és az EU igényeket egyaránt 
kielégítő gazdaságtipológia kialakítása.

- Gyümölcs- és szőlőültetvény össze
írás végrehajtása.

- Gyümölcs- és szőlőregiszter létre
hozása a csatlakozást megelőzően.

- A mezőgazdasági termékstatisztika 
felülvizsgálata és fejlesztése.

- A feldolgozott mezőgazdasági ter
mékek megfigyelése.

- A mezőgazdasági számlák rendsze
rének kidolgozása.

- Az erdőgazdálkodás információs 
rendszerének fejlesztése.

E program később valamelyest válto
zott, és végleges formát akkor öltött, ami
kor a mezőgazdaság átvilágítására készülve 
a KSH és az FVM kidolgozta az agrársta
tisztikára vonatkozó munkamegosztást, 
„feladatelhatárolást”.

Eszerint a mezőgazdasági statisztika fő 
felelőse -  a hivatalos statisztikai szolgála
ton belül -  a KSH. Az FVM főleg működ
tetési, operatív információkat gyűjt, tevé
kenységének fő területei az előrejelzések, 
szakértői becslések, illetve a termelés be
vételeire, költségeire vonatkozó adatgyűjté
sek. Ezen túlmenően az FVM az erdőgaz
dálkodás, a halászat és a távérzékelés sta
tisztikájának felelőse.
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E megállapodás kapcsán készült el egy 
anyag, amely azt vizsgálta meg, hogy az 
egyes agrárstatisztikai modulok mennyire 
harmonizálnak az uniós követelményekkel, 
illetve milyen harmonizációs feladatok 
jelentkeznek és ezek mely szervezet fela
datát képezik. Ez tulajdonképpen egy álla
potfelmérésnek is felfogható, hiszen a har
monizációs munka kiinduló állapotának 
tekinthető.

Az uniós harmonizáció tulajdonképpen 
azt jelentette, hogy a működő agrárstatisz
tikai rendszerbe kellett beavatkozni. Ez a 
beavatkozás többféle tevékenységet takart. 
Egyrészt voltak (kis számban) olyan rend
szerelemek, amelyek változtatására nem 
volt szükség, mivel megfeleltek az uniós 
elvárásoknak. Mások több-kevesebb vál
toztatással lehettek alkalmasak erre, míg -  
elég jelentős számban -  voltak olyanok is, 
amelyeket újonnan kellett létrehozni, mivel 
korábban nem léteztek a magyar agrársta
tisztikában. A feladatot úgy kellett/kell 
végrehajtani, hogy közben a rendszer végig 
működőképes és konzisztens maradjon, ne 
legyenek redundanciák és ami nagyon 
fontos: a magyar sajátosságok megjeleníté
se prioritást élvezzen.

AZ ÁTALAKÍTÁSI FOLYAMAT
LEGFONTOSABB SZAKASZAI ÉS 

EREDMÉNYEI

1. Agrárstatisztika

• 2000-ben Általános Mezőgazdasági 
Összeírás (ÁMÖ) történt, amely több fontos 
agrárstatisztikai modul (ilyenek pl. a mező- 
gazdasági számlák, gazdaságtipológia, 
reprezentatív termék- és állatállomány 
statisztikák, tesztüzemi rendszer stb.) létre
hozását, vagy harmonizációjának megala
pozását szolgálta.

• 2001-re elkészült egy kísérleti jellegű 
gazdaságtipológia (az AMÖ és a tesztüzemi 
rendszer adataira építve), amely ugyan

még több tekintetben nem felel meg az EU 
elvárásoknak, de jó kiindulási alapot jelent 
ahhoz, hogy a belépésig egy az uniós kö
vetelményeknek megfelelő osztályozás 
létrejöjjön. E kísérleti tipológia ráirányí
totta a figyelmet a magyar sajátosságokra 
is, azaz nem biztos, hogy célszerű a szinte 
csak saját fogyasztásra termelő kisgazda
ságokra is alkalmazni azt az uniós tipológi
ai sablont, amely nagyfokú specializáltsá
got feltételez. Emiatt -  véleményem szerint 
-  a kisgazdaságokra vonatkozóan egysze
rűsített tipológiát kellene alkalmazni. 
(Kettős osztályozási rendszerre van példa 
az Unióban, hiszen az Egyesült Királyság
ban és Svédországban is ezt a megoldást 
alkalmazzák.)

• 2001-ben teljes körű szőlő- és gyü
mölcsültetvény összeírást végzett a KSH, 
amely túl azon, hogy uniós elvárás, illetve 
a kötelezően létrehozandó szőlő- és gyü
mölcsös regiszter megalapozását szolgálja, 
régi adóssága is volt a magyar agrárstatisz
tikának.

• Megjelentek a távérzékelési technikák 
a magyar agrárstatisztikai praxisban is. 
Először a szőlő- és gyümölcsültetvény 
összeírást támogatandó, majd a 2002-ben 
végrehajtott ún. LUCAS földhasználati és 
földfelszín borítottsági adatfelvétel során. A 
LUCAS felvétel saját jelentőségét messze 
meghaladó a jövőbeni magyar (és uniós) 
agrárstatisztika szempontjából. A „ klasszi
kus értelemben” vett agrárstatisztika meg
figyelési egységei a termelő szervezetek, 
gazdaságok, gazdálkodók, míg a területi 
mintás felvételek esetében (mint amilyen a 
LUCAS) a megfigyelés alapegységei terü
leti elemek. Ezzel egy új dimenzió nyílik az 
agrárstatisztika előtt, meggyőződésem, 
hogy a -  nem is annyira távoli -  jövőben az 
ilyen felvételek súlya, jelentősége minden 
bizonnyal növekedni fog.

• A 2000. évi ÁMÖ-re alapozva új 
mintakiválasztási metódus alapján történik 
a növénytermesztési és állattenyésztési 
reprezentatív adatgyűjtések végrehajtása.
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Az adatgyűjtések gyakoriságukat, adattar
talmukat tekintve megfelelnek az uniós 
követelményeknek, de messzemenően 
figyelembe veszik a hazai felhasználói 
igényeket is (pl.: az állatállomány felvéte
lek gyakorisága nagyobb, mint amit az 
Unió elvár).

• A mezőgazdasági számlarendszer 
múltja Magyarországon nagyon rövid. Az 
első időszakban az AKII volt a munka 
koordinátora, majd a csatlakozásra (és a 
screeningre) való felkészülés jegyében 
született megállapodás alapján 1999-től a 
KSH lett a fejlesztő munka gesztora. Első 
ízben 2000-ben jelentette meg a KSH a 
magyar mezőgazdasági számla adatait 
1998 és 1999 évekre vonatkozóan, ekkor 
még csak a termelési számla adatait publi
kálták. A következő kiadvány 2001-ben 
már tartalmazta a jövedelemszámlára és a 
tőkeszámlára vonatkozó kísérleti számítá
sok eredményét is. A harmonizáció még 
nem teljes, pl. nem készülnek regionális 
számlák, nem készült el az erdészeti szám
larendszer stb.

• A mezőgazdasági háztartási szektor 
jövedelemstatisztikája viszonylag új elérne 
az uniós agrárstatisztikának. Célja, hogy 
információkat szolgáltasson a mezőgazda- 
sági gazdálkodók és családjaik jövedelmi 
helyzetéről. Ez a fajta statisztika még csak 
csíráiban létezik Magyarországon. Az első 
lépést a KSH megtette, mivel 2003-ban a 
háztartásstatisztikai adatfelvételekhez kap
csolódva egy ilyen adatfelvételre is sor 
került.

• A mezőgazdasági árstatisztika megle
hetősen fejlett alrendszere volt a magyar 
agrárstatisztikának, úgy, hogy a screening 
időpontjában már jelentős részben harmo
nizáltnak volt tekinthető, bár még ma is 
vannak tennivalók (pl. annak beható vizs
gálata, hogy mennyiben lenne lehetőség a 
Piaci Árinformációs Rendszerből származó 
adatok statisztikai célú felhasználására).

• A mezőgazdasági munkaerő-felhasz
nálási (Agricultural Labour Input) statiszti

ka fő célja azon lehetőség megteremtése, 
hogy a mezőgazdasági munkaerő
ráfordítási trendek tükrében vizsgálható 
legyen az agrárjövedelmek trendjeinek 
alakulása. A magyar ALI statisztika jórészt 
EU konformnak tekinthető. Ezen statisztika 
megalapozása is, csakúgy, mint több -  
Magyarországon újnak számító -  agrársta
tisztikai modulé, a 2000. évi ÁMÖ-nek 
köszönhető. Az ÁMÖ eredményei alapján 
kiválasztott reprezentatív mintán 2001-től 
kezdődően minden év decemberében a 
munkaerő felhasználásra vonatkozóan is 
történik adatfelvétel. Ezen túlmenően az 
ún. intézményi statisztika, valamint a ház
tartásstatisztika munkaerő-felmérésének 
adatait is felhasználják az ALI előállításá
hoz.

2. Agrárstatisztikával kapcsolatban álló 
agrárinformációs alrendszerek

•  Az uniós agrárpiac igen erősen sza
bályozott, ezért fokozottan szükséges a 
piaci transzparencia megteremtése,* mégpe
dig úgy, hogy az elsődlegesen érdekelt két 
csoport, a piaci szereplők és az agrárirá
nyítás (hazai, uniós) a lehető legfrissebb és 
legpontosabb -  piacra vonatkozó -  infor
mációk birtokában tevékenykedhessen. Az 
Unióban ezt a Piaci Információs Rendszer 
(Market Information System, MIS) hivatott 
biztosítani.

A magyarországi piaci információs 
rendszer csírái az AKII keretein belül, a 90- 
es évek első felétől kezdve jöttek létre. 
2002 elején döntés született (FVM) a ma
gyarországi EU konform agrárpiaci infor
mációs rendszer megszervezéséről, a szer
vezeti rendről és munkamegosztásról. 
Eszerint a piaci árinformációs rendszer 
/PÁIR/ az AKII, az árinformációs kötele
zettségen felül jelentkező piaci operatív 
adatszolgáltatási kötelezettség az Agrárin
tervenciós Központ feladatát képezi.

A formálódó magyar piaci információs 
rendszer -  úgy tűnik -  némileg eltérő je 
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gyeket mutat a jelenlegi uniós tagállamok
ban működőkhöz képest, mégpedig a 
„munkamegosztást” tekintve. Nálunk két, 
szervezetileg elkülönült egység jelenti a 
piaci információs rendszert, a feladatmeg
osztás pedig nem a felhasználói csoportok 
eltérő igényei mentén alakul, hanem, hogy 
árinformációkról, vagy egyéb piaci infor
mációról van-e szó.

• A Tesztüzemi Rendszer (Farm 
Accountancy Data Network, FADN) egy 
olyan uniós agrárinformációs rendszerelem, 
amelyet minden tagállam működtet, és 
amelyet a KAP szükségletei hívtak életre. 
Az FADN tulajdonképpen egy rendszere
sen végrehajtott mintavételes megfigyelés, 
olyan üzemgazdasági információs rendszer, 
amely a mezőgazdasági gazdaságok egy 
bizonyos mintáján zajlik, és ezek üzemi 
számláiból származó adatokon alapul, a 
gazdaságok különböző csoportjainak jöve
delmezőségéről ad képet, régiós, országos 
és uniós szinten.

Az FADN rendszer szerepe kettős, egy
részt statisztikai célokat szolgál (pl. alap
adatokat /SGM/ állít elő a gazdaságtipoló
giához), másrészt viszont -  s ez a szerep 
talán még fontosabb -  mikroökonómiai 
adatokat szolgáltat olyan szimulációs fela
datok elvégzéséhez, amelyek ex ante és ex 
post vizsgálják az agrárpolitikai /КАР/ 
intézkedéseket.

Az FADN magyar megfelelője a Teszt
üzemi Rendszer gyakorlati megvalósítása 
1996-ban kezdődött meg. Kiépítése foko
zatosan történt, 1996-ban még csak egy 
megye (Fejér) 50 adatszolgáltató üzeme 
jelentette a hálózatot, 2001-ben mind a 19 
megye bekapcsolódott, az adatszolgáltató 
üzemek száma pedig 1900-ra emelkedett.

Ami a begyűjtendő adatok körét illeti, a 
kérdőív kialakítás során egyaránt figyelem
be kellett venni az uniós FADN előíráso
kat, valamint a magyar agrárpolitika célki
tűzéseit. így azután természetes, hogy a 
tesztüzemi rendszer adatszolgáltató szerve

zeteivel szemben támasztott információ- 
igény szélesebb, mint amit az Unió elvár.

A magyar tesztüzemi információs háló
zat 2002-es állapotában még nem minden 
tekintetben felelt meg az uniós kívánal
maknak. A harmonizáció érdekében azon
ban komoly előrelépések történtek, pl. 
sikerült megállapodni az EU-val a minta- 
nagyság és a minimális üzemméret kérdé
sében.

• Az Integrált Igazgatási és Ellenőrzési 
Rendszer (Integrated Administrative and 
Controll System, IACS) létrehozására az 
EU tagállamokban a mezőgazdasági gaz
dálkodók közvetlen jövedelemkiegészítő 
támogatásának 1992-es bevezetését köve
tően került sor. A z  integrált rendszer öt fő 
elemből áll:

- Termelői nyilvántartás
- Mezőgazdasági táblák nyilvántartá

sa
- Állatállomány-nyilvántartás
- Támogatási kérelmek nyilvántartása
- Integrált ellenőrző rendszer
A magyarországi feladatok a követke

zők:
- Létre kell hozni a rendszer alapele

meit.
- Létre kel hozni egy un. kifizető 

ügynökséget, amelynek feladata a közössé
gi támogatások folyósítása és ellenőrzése.

- Meg kell teremteni a rendszer szigo
rú belső és külső pénzügyi ellenőrzésének 
feltételrendszerét, a költségvetési felügye
leti eljárást.

- A fizikai ellenőrzések feltételrend
szerét meg kell teremteni.

A magyar IIER felállítása és auditálása 
érdekében jelentős erőfeszítéseket tesznek, 
pl. már létrejött a kifizető ügynökség, (a 
Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hiva
tal). Ez a munka akkor is fontos és halaszt
hatatlan, ha tudjuk, hogy a Bizottság hoz
zájárult, hogy átmenetileg (maximum öt 
évig) „egyszerűsített kifizetés” formájában 
folyósítsák nálunk a területalapú támoga
tást, hiszen az IIER legfontosabb moduljai
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nak (ügyfélregiszter, parcellanyilvántartás) 
ez esetben is működniük kell.

A HARMONIZÁCIÓ JÖVŐBENI 
PROBLÉMÁI

A magyar agrárstatisztikai rendszer 
változásának vizsgálatakor nem szabad 
elfelejtenünk, hogy az nem csak az agrárin
formációs-, hanem a statisztikai rendszer 
integráns része is egyben. Az Uniós csatla
kozással Magyarország is részévé válik az 
Európai statisztikai rendszernek (European 
Statistical System), amelyet az Eurostat 
felügyel, koordinál. Az ESS változóban 
van: a rendszer kialakulásakor az egyes 
országok működő statisztikai rendszerét 
hangolta össze az Eurostat, ma azonban az 
az elfogadott, hogy először egy európai 
nézetet /European vision/ kell kialakítani, 
és ehhez kell igazodniuk az egyes nemzeti 
hivataloknak. Magyarország, mint „újonc” 
tag nyilván nem vitathatja ezt az alapelvet, 
de az egyértelmű, hogy a csatlakozással

nem fejeződik be a magyar agrárstatisztika 
EU-s harmonizációja, két okból sem. Egy
részt, mert bizonyos modulok nem valósul
nak meg a belépés időpontjáig. Itt 
megint csak két ok lehet, az egyik, hogy 
objektív tényezők miatt -  időhiány, előre 
nem látott nehézségek -  nem történik meg 
a teljes harmonizáció, ezen esetekben a 
belépés után is folytatódik a harmonizációs 
munka, a másik, hogy az eltérő magyar 
sajátosságok miatt nem lehet (vagy inkább 
nem célszerű) megvalósítani a teljes har
monizációt. Ezen esetekben szükség van 
arra, hogy a magyar agrárstatisztika -  szük
ség szerint egyeztetve a többi újonnan 
csatlakozóval -  elérje, hogy a sajátosságo
kat az uniós elvárások közt érvényesítsék.

Másrészt pedig az élet nem áll meg, az 
Unió vonata halad tovább, a  mezőgazda
ságban, a КАР-ban bekövetkező -  részben 
pl. a csatlakozási folyamat miatti -  változá
sokra az uniós agrárstatisztikának reagálnia 
kell.
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The agricultural statistical information system is an integrated part of both the statistical 
and agricultural information system. At present the changes and development of Hungarian 
agricultural statistics can be interpreted as the resultant of the impacts of the following four 
main factors: the development of statistics as a science; changes in agriculture; the needs of 
Hungarian users; and expectancies following from international obligations. Beginning 
from the systemic change a radical transformation of Hungarian agricultural statistics has 
started and is still lasting. In the early nineties its motives were the social and economic 
changes deriving from the systemic change. Afterwards, subsequent to the signing of the
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articles of EU partnership, the requirements of the Union have played a prominent role. 
There are two key organisations of the agricultural statistical information system in the 
European Union, each of which is a Directorate General of the Commission: DG Agri, the 
agricultural directorate general, and Eurostat, the statistical office of the Union. Agricul
tural statistics in a narrower sense is within the competence of the latter. Its modules can be 
subdivided to the following three groups: the statistics of agricultural structural issues; 
production statistics; and agro-monetary statistics. In case of some modules (e. g. produc
tion statistics) the bringing of Hungarian practices into line with those of the Union consti
tutes only a minor task, whereas in case of others (e. g. farm typology, farm database, 
plantation statistics, manpower utilisation, farm household income, etc.) much more effort 
is required, and even some new types of statistics unknown so far in Hungary must be 
adopted. The bringing of a number of some modules of agricultural statistics in Hungary 
with those in the European Union has been already mostly implemented by now. Moreover, 
in many cases the special national features were also given expression in this process, 
which is very important. However, in this respect there will still be much to be done also 
after the entry of Hungary into the European Union.


